壽天國小 低年級 兩性平等教學活動設計

	學習主題
	「家事－全家人的事」
	教材來源
	繪本：朱家故事

	教學時間
	1節(40分鐘)
	教學年級
	低年級

	一、教材分析

故事中，朱家的爸爸、哥哥、弟弟懶惰成性，將所有的家事通通丟給了媽媽，還不時對媽媽大呼小叫的吆喝著。媽媽每天除了煮飯、洗碗、洗衣服、打掃之外，還要上班。但是沒有人懂得分擔媽媽的辛勞，最後媽媽氣得離家出走，家人也都變成了豬。直到有一天，朱家爸爸和朱家兄弟知道錯了，開始分擔家務事之後，媽媽非常高興，因為她終於有時間可以做自己的事，而朱家爸爸和兄弟也都變回人了。

二、教學設計理念

1. 希望藉由繪本的教學讓學生了解分擔家務事及兩性平等之重要性。
2.從出生開始男生和女生除了性別上的不同，在傳統上還有周遭親人、社會對他們的看法和態度都不一樣。如今，兩性平等教育應該及早落實在大家的行動中，讓我們透過這個故事帶給小朋友的省思，使之體會想要擁有溫暖的家，是需要大家共同付出才對。
3.在現代多元的社會，男女的定位不再一分為二。從這本書裡，可以引導孩子看到同性與異性多元的成長過程。並讓孩子反覆的思考、澄清，了解自己的特質，發展自己的性別認同，進而發掘適當的兩性互動模式。

4.本活動除了引導小朋友兩性平等的觀念外，也要指導小朋友對家庭責任的釐清，讓小朋友知道要維持一個溫暖的家，是需要一家人共同努力的。

5.作者的繪圖用彩色和黃褐色兩極化的對比，強調男女在家庭中角色、分工的不公平，可以引導小朋友感受它帶給人的不同感受。

三、學生經驗分析

1.學生都已了解家庭中的組成份子，包含爸爸、媽媽及兄弟姊妹。

2.了解平時家中家事是如何分擔完成的。

四、參考資料

書名：朱家故事；文．圖：安東尼．布朗；譯：漢聲雜誌；出版社：漢聲出版社。

	教學目標
	1.能培養良好的閱讀習慣。
	具體目標
	1-1能應用注音符號等拼音的能力，獨自看完本書。

1-2能說出故事中的人物及劇情。

	教學目標
	2.能培養聆聽故事的專注力。

3.能體會家事共同分擔的重要性。
	具體目標
	2-1能培養好的聆聽態度。

3-1能觀察與紀錄家庭家事分工的情況。

3-2能比較家中家務分配的情況。

3-3 能體驗家人做家事的辛苦，願意協助做家事。

	 能 力 指 標

	A-1-3能應用注音符號，欣賞語文的優美。

A-1-4能應用注音符號輔助識字，擴充閱讀。

B-1-1能培養良好的聆聽態度。

B-1-2能確實把握聆聽的方法。

C-1-2能有禮貌的表達意見。

E-1-3能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。

E-1-4能喜愛閱讀課外讀物，主要擴展閱讀視野。

	具體目標
	教學活動
	時間
	教學資源
	學習評量

	1-1

2-1

1-2


	一、準備活動

(一)教學準備

1.童書：朱家故事

2.學習單

(二)引起動機

1.請小朋友看一看封面的圖案設計，說一說朱家媽媽背著爸爸、兩個孩子的感覺。

2.導讀本書，從朱太太留下紙條那一頁起，讓孩子觀察圖畫人物的變化。

二、發展活動

(一)討論活動

1.針對本書提出問題：

(1)朱太太每天要做什麼事？

(2)朱媽媽留的信裡寫什麼？

(3)朱爸爸和兩兄弟在朱媽媽離家後，過的是怎樣的生活？

(4)朱媽媽答應留下後，朱爸爸和兩兄弟有什麼改變？


	10分
5分


	朱家故事

單槍投影機、電腦、簡報
	能專心聆聽、仔細觀察並踴躍發言

能遵守秩序、主動參與討論

	3-1

3-2

3-3


	2.請小朋友自由發表：

(1)說說看，朱媽媽為什麼要離家出走？

(2)你覺得做飯、打掃、修車一定要男生或女生才能完成嗎？為什麼？

(二)延伸活動

1.家事誰要做？

*老師每個小朋友「家事小幫手」學習單，老師提出十四個家事哪位家人來做的問題，讓小朋友誠實作答。

*公開結果，探告班上小朋友家庭家事分配狀況。
2.和小朋友討論要怎麼做，才能減輕做最多家事的人的負擔。

*完成學習單。

三、綜合活動

老師歸納兩性參與家事的樂趣，去除傳統刻板印象，讓孩子能在能力範圍下，主動學習幫忙分擔家事。


	5分

15分

5分
	學習單
	能踴躍參與討論認真完成學習單
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                 年___班 座號：___ 姓名              

    小朋友，你曾注意到家人都會固定或習慣做哪些家事嗎？看到下面的各項家事，你會聯想到家裡的哪一個人呢？請你連一連。

炒菜‧                ‧洗米煮飯

買菜‧   ‧爸爸‧     ‧洗刷浴室
洗碗盤‧   ‧媽媽‧     ‧修理東西
倒垃圾‧   ‧小孩‧     ‧收衣服、摺衣服

掃地‧ ‧其他家人‧ 帶孩子上下學
  拖地‧                ‧清理冰箱

洗衣服‧                ‧整理房間

※你發現了家裡_________做的家事最多。

◎想一想，如果想要擁有一個溫暖的家，大家應該怎麼做比較好呢？把它簡單的寫出來。

	
	要繼續保持下去的事
	要改進的事

	爸爸
	
	

	媽媽
	
	

	小孩
	
	

	其他人
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